

Jan Šmíd, Kolektivizace zemědělství – Sušicko a Horažďovicko (1949-1959). Diplomová práce Pedagogické fakulty JU, České Budějovice 2007, 138 s., 15 s. obr. příloh.

Posudek oponenta diplomové práce

Kolektivizace československého zemědělství v padesátých letech 20. století měla nedozírné negativní důsledky pro celý národní život. Znamenala především nevídanou demoralizaci značné části české společnosti, nehledě už ke ztrátám ekonomickým a kulturním. Současná česká historiografie se této problematice doposud kupodivu věnuje poměrně málo. Několik dílčích studií a drobnějších monografií zatím nesměruje k obsáhlejší syntéze v dohledné době. Tím spíše vítám diplomovou práci kolegy Šmída jako cenný příspěvek ke studiu dané tematiky.

Diplomant využil četné archivní a vydané prameny, dobový tisk i vzpomínky pamětníků. Obsáhlý soupis literatury odpovídá tématu, jsou v něm ovšem některé prohřešky proti zásadám historikova řemesla. Autor využil i internet. Poznámkový aparát je zpracován pečlivě, oceňuji rovněž zajímavé přílohy. Odborná pravidla historikovy práce diplomant ovládá na solidní úrovni, gramatické ani jiné chyby se nevyskytují.

Diplomová práce je rozčleněna do několika kapitol. Po výkladu základních pojmů, s kterými diplomant pracuje, je vylíčena situace v československém zemědělství v letech 1945-1948. Zajímavě autor vykládá situaci v zemědělské politice státu po převratu v roce 1948-1950. Vlastní těžiště spisu je v následující kapitole, kde se popisuje průběh kolektivizace na Sušicku a Horažďovicku v letech 1951-1960. Celek práce uzavírá rozbor trestních spisů sušického a horažďovického soudu z let 1949-1959.

Diplomant vytvořil cenný obraz kolektivizace zemědělství v uvedeném regionu, opřený o kritické studium pramenů a zatím dostupné literatury. Snaží se o objektivní pohled na vlastní studovanou látku, kromě toho nechybí ani snaha zařadit události na tehdejší vesnici do politického a sociálního kontextu doby. Jeho zaujetí pro zvolené téma je sympatické a zaslouží ocenění. Z vlastní zkušenosti vím, co tzv. rozkulačování jihočeské vesnice obnášelo, a proto mohu diplomantovy závěry jen potvrdit.

Diplomovou práci Jana Šmída hodnotím známkou **výborně**.



Doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.

České Budějovice 24. 1. 2008